

В качестве перспектив можно отметить, что постепенно ситуация с производством товаров народного потребления улучшается. У предприятий появляются постоянные партнеры: поставщики и покупатели продукции. Однако, доходы населения пока не позволяют приобретать продукцию легкой промышленности отечественных производителей в необходимых количествах и требуемого качества.

## РАЗВИТИЕ МАЛОГО БИЗНЕСА В Г. ВИТЕБСКЕ

*Сысоева Т.А., экономист*

### **Витебский городской отдел статистики**

В условиях реформирования народного хозяйства Республики Беларусь интерес представляет изучение процесса формирования структур рыночной экономики, анализ их деятельности, выявление тенденций в развитии. Такими структурами являются, в частности, предприятия малого бизнеса, результаты деятельности которых рассмотрим на примере малых предприятий г. Витебска.

В 2000 году на малых предприятиях было занято 9534 человека, что на 11,5% или 986 человек больше, чем в 1999 году. Причем это составляет 7,2% от общей численности работающих г. Витебска. Создаваемые ими рабочие места (только за период с 1997 по 1999 гг. на предприятиях малого бизнеса было введено 3591 новое рабочее место) безусловно помогают снизить напряженность на рынке труда г. Витебска. По отраслям экономики распределение численности работников предприятий малого бизнеса сложилось следующее: в промышленности было занято 3901 человек или 41% от общего числа, в строительстве – 1422 человека или 15%, торговле и общественном питании – 2811 человек или 29%, транспорте – 477 человек или 5% и 923 человека или 10% - в остальных отраслях (образовании, культуре и искусстве; ЖКХ; здравоохранении, физкультуре и спорте; науке и научном обслуживании и др.). Характерным является увеличение доли работающих на промышленных предприятиях, по сравнению с 1999 годом она возросла на 3,1%.

Оплата труда работников малых предприятий, увы, невысока. Среднемесячная заработная плата в 2000 году составила всего 43054 рубля, а это меньше, чем в среднем по г. Витебску на 16177 рублей. Несколько выше средней сложилась заработная плата на промышленных предприятиях – 51411 рублей, в строительных организациях – 55336 рублей, а самая высокая в финансово-кредитных и страховых организациях – 87731 рублей. Кроме того выше средней заработную плату имели работники акционерных обществ – 45962 рубля, унитарных предприятий – 46292 рубля и обществ с ограниченной ответственностью – 48320 рублей. Темп роста средней заработной платы на предприятиях малого бизнеса составил 302,3%, а потребительские цены на товары и услуги возросли по сравнению с 1999 годом в 2,7 раза.

Предприятиями малого бизнеса в 2000 году было произведено промышленной продукции на 16549,1 миллионов рублей, что составляет 6,1% от общего объема промышленного производства г. Витебска. По сравнению с предыдущим годом физический объем промышленной продукции, выпускаемой малыми предприятиями, увеличился на 33,4%, тогда как по большим предприятиям рост меньше – 12%. На долю акционерных обществ приходится 16% от общего объема произведенной продукции, унитарных предприятий – 28%, обществ с ограниченной ответственностью – 42%.

Общий объем розничного товарооборота малых предприятий в 2000 году составил 5013,4 миллионов рублей. По сравнению с 1999 годом он возрос на 15,5%, в то время, как в целом по городу произошло снижение на 0,7%. Структура розничного товарооборота малых предприятий отличается от структуры розничного товарооборота в целом по г. Витебску. Если в общем объеме проданных населению товаров преобладают продовольственные и их удельный вес по итогам 2000 года составил 66,5%, то 58,3% реализованных малыми предприятиями товаров являются непродовольственными. Но надо отметить, что на малых предприятиях также наблюдается тенденция к росту

удельного веса продовольственных товаров. Доля розничного товарооборота малых предприятий в общем объеме товарооборота по г. Витебску по итогам 2000 года невысока – всего 4,1%.

Малыми предприятиями в 2000 году получено балансовой прибыли в размере 3499,5 миллионов рублей, а это 9% от общей суммы прибыли, полученной предприятиями г. Витебска. Темп роста балансовой прибыли на малых предприятиях составил 284% против 191,1 % на больших. От общей суммы прибыли малых предприятий 47,8% приходится на промышленные предприятия, 20% - на предприятия торговли и общественного питания, 19,7% - на строительные организации.

Отрицательной тенденцией является увеличение количества убыточных предприятий, причем это характерно как для малых, так и для больших предприятий. Так, по итогам 2000 года 154 предприятия малого бизнеса допустили убытки, что в 2,1 раза больше, чем в 1999 году, и составляет 16% от общего числа предприятий против 7,5% в 1999 году. Из общего числа убыточных предприятий половина – предприятия торговли и общественного питания, 20,8% - промышленные, 7,1% - транспортные, 6,5% - строительные предприятия. Снижается и рентабельность реализованной продукции, хотя на малых предприятиях это снижение не так велико, как на больших. Если на больших предприятиях уровень рентабельности реализованной продукции снизился с 14,7% в 1999 году до 8,5% в 2000 году, то на малых предприятиях – с 13,4% до 11,5% соответственно. Кроме того уменьшение уровня рентабельности наблюдается во всех отраслях экономики. И только строительные организации смогли увеличить прибыльность своей продукции, ее рентабельность возросла с 8,5% в 1999 году до 13,5% в 2000 году.

Таким образом, в развитии сферы малого бизнеса г. Витебска отмечаются следующие тенденции:

- основными организационно-правовыми формами являются общества с ограниченной ответственностью, унитарные предприятия, акционерные общества;
- преимущественный рост объемов производства продукции ( работ, услуг ), средней заработной платы, балансовой прибыли по сравнению с крупными предприятиями;
- более низкая средняя заработная плата по сравнению с крупными предприятиями;
- увеличение числа убыточных предприятий, снижение рентабельности реализованной продукции;
- смещение центра внимания малого бизнеса со сферы торговли в сферу промышленности.

#### РАЙОНЫ ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ: СОСТОЯНИЕ И ВОЗМОЖНЫЕ ПУТИ ИХ РАЗВИТИЯ

*Тыбербай Г.Н., к.э.н., с.н.с.*

#### **Витебский отдел НИЭИ Минэкономики РБ**

В настоящее время в Республике Беларусь, ставшей суверенным государством, формируется новая система государственного регулирования территориальным развитием с одновременным расширением функций самоуправления регионов.

Для Витебской области, как в целом для нашей страны, характерны значительные региональные различия в уровнях развития производительных сил, расселении населения, размещении трудового потенциала и природно-климатических условиях хозяйствования. Так, в четырех крупнейших городах: Витебске, Орше, Полоцке, Новополоц-